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一、项目基本情况及自评结论

（一）项目资金安排情况。
双百镇（街）购买社会工作服务五年计划项目（粤财社〔2018〕266号）资金安排为2019年省级福利彩票公益金3295万元。

项目资金用于资助经济欠发达地区（含惠州、肇庆、江门市台山市、开平市、恩平市）的乡镇（街道）200个社会工作服务站940名社工开展社会工作服务，为特殊困难老年人、困境儿童、残疾人、城乡低保对象、农村留守人员、优抚安置对象等人群提供服务。本项目采取因素法进行分配，重点支持中央苏区、革命老区和少数民族县，一是按照2015年3月省公安厅《广东省二〇一四年度人口统计数据》，2万人以下人口的镇（街）购买3名社工，2万至7万人的镇（街）购买4-5名社工，7万以上人口的镇（街）购买6-8名社工；二是依据《广东省民政厅关于做好粤东西北地区“双百镇（街）社会工作服务站”建设运营示范项目申报工作的通知》(粤民函〔2016〕1862号)“考虑社工薪酬自然增长原则，从满一年工作起，次年度开始，年度考核合格以上的社工工资比上一年度增长5%。”，综合确定分配方案。

项目经费合计3295万元，共资助15个地级市90个县（市、区）200个乡镇（街道）社会工作服务站940名社工工作补贴。
（二）项目实施主要内容及实施程序。
1.项目实施主要内容。
（1）组建社工队伍。按照所申报乡镇（街道）的常住人口数量和服务对象情况等因素，配备3-8名社工。由省厅统一发布招聘信息，统一组织招录后，由当地乡镇（街道）政府依法与社工签订劳动合同，组建社会工作服务队伍。所在乡镇（街道）负责行政管理，县（市、区）民政部门负责监督和业务指导。该项目为五年周期，本年度为第二年度，社工人数为940人。
（2）明确服务对象和覆盖范围。乡镇（街道）社会工作服务站服务对象主要有：包括最低生活保障人员、特困人员、困难和重度残疾人、生活无着流浪乞讨人员、留守和困境儿童、留守老人在内的民政重点服务对象，以及贫困户、涉法青少年和其他需要提供服务的人群。

（3）明确工作职责。乡镇（街道）社会工作服务站聚焦民政主责主业，运用社会工作的专业方法和技巧，综合评估个人、家庭的问题、需求和能力，协助落实国家福利保障政策，开展心理疏导、人文关怀、能力提升、生计发展、关系调适、社会融入等专业化个性化服务。完善“三社联动”工作机制，推动社会力量和公众参与社会治理，培育发展社区社会组织，激活社区公共活动空间，提高社区自治水平。

（4）整合服务场地。按照“落在镇街、深入村居、问题导向、方便群众”的选址标准，依托现有服务设施，如文化站、工疗站、亲青家园、妇女之家、儿童之家、党员活动中心、星光老年之家等公共场地和服务资源，提供与服务相适应的办公和服务场地，配备必要的服务设施。办公场地主要用于社工日常办公、例会、文书记录、档案存放、接受督导培训等，并在显著位置悬挂“××镇（街道）社会工作服务站”牌子。

（5）带动志愿服务。建立“社工+志愿者”联动常态化服务机制，推动“专业社工、全民义工”深入开展。乡镇（街道）社会工作服务站应培育发展立足社区、服务群众的社会工作与志愿服务组织，按照《志愿服务条例》规范志愿者招募、注册、培训及使用的长效机制，规范志愿服务记录证明，5年期间每个站点至少培育100名能持续提供服务的志愿者。

（6）落实管理责任。经乡镇（街道）党委研究批准，由社会事务办主任兼任社会工作服务站站长，负责全面工作；副站长在社会工作服务站的社工中选拔任用，协助站长负责日常和专业服务管理工作。

（7）加强监督评估。省厅统一组建项目办公室、地市督导中心，构建“省项目办-地市督导中心-社会工作服务站”三级网络，确保各项工作和业务能力提升等的有序推进；组建由社会工作、财务和法律专家组成的监测评估小组，采用定期与不定期、定点与不定点相结合的监测评估方式，将监测评估贯穿项目实施的全过程，重点对服务过程、服务质量、服务成效等方面进行监测评估和考核，促进服务水平的不断提高。省厅通过政府购买服务等方式聘请专业督导，建立督导团队，为社工提供岗前培训、继续教育、实务指导、能力提升、政策解读等服务，发挥社会工作的专业作用。同时加强社工站自身督导培养，逐步实现从外部督导向内部督导过渡。

（8）营造宣传氛围。通过开设微信公众号、网站等宣传平台，加强政策、服务、经验等内容的宣传报道与互动交流，提升新闻媒体关注度，营造良好的舆论宣传氛围。

2.项目实施程序

该项目按照省厅统一部署，地市民政局指导推进，县（市、区）协助乡镇（街道）做好社工站建设和开展服务工作的程序组织实施，并明确具体职责任务分工。

（1）地市民政局负责督促、指导县(市、区)民政局落实有关工作。协调落实市、县配套资金。监督社工督导中心工作，配合做好监测评估工作。

（2）县（市、区）民政局负责督促、指导乡镇(街道)落实有关工作。落实配套资金并监督社工站资金使用情况。指导乡镇(街道)社会工作与志愿服务协会登记成立和运作，并加强管理。推动社工站聚焦民政主责主业，提升民政服务专业化水平。

（3）乡镇（街道）负责具体组织实施，落实社工站办公场地及办公用品，社工工资发放等工作。社工站在乡镇（街道）的直接领导下，立足镇街、深入村居，为有需要的群众、家庭、社区打通民政服务“最后一米”。
二、绩效表现

（一）资金使用绩效。

1.项目绩效目标完成情况。
双百镇（街）购买社会工作服务五年计划项目绩效自评分数为96分。
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一是投入方面自评20分。预算资金经过厅党组会集体决策审议通过，符合省财政当年度有关预算编制的原则和要求。项目立项时在论证决策、目标设置及保障措施三个方面均进行了全面考虑。资金用于持续资助该项目200个社工站940名社工在乡镇（街道）开展社会工作，聚焦民政主责主业，增强基层民政服务力量，丰富社会工作发展路径，推动全省社会工作健康发展，满足人民群众对美好生活的需求，推进共建共治共享社会治理格局的实现。立项论证充分，目标设置完整合理，可衡量，同时亦有完整的制度及合理的计划作为保障措施。为项目后续的开展提供了有力的保障。资金落实方面根据资金使用的依据、范围、原则、目标进行了合理分配，确保能充分发挥资金效益，达成预期绩效目标。

二是过程方面自评19分。为使本项目工作达致较好的效果，对照《关于提前下达2018年省财政社会福利专项资金预算的通知（粤财社〔2017〕327号）》、《广东省民政厅关于进一步做好粤东西北“双百镇（街）社会工作服务五年计划”有关工作的通知（粤民函）〔2017〕1210号》等要求，加强对项目资金使用及项目实施事项的监督管理，达致了资金专款专用，支付及时，支出规范，事项程序规范，监管有效的目的。

三是产出方面自评36分。项目资金用于资助经济欠发达地区15个地级市90个县（市、区）200个乡镇（街道）社会工作服务站940名社工开展社会工作服务，为特殊困难老人、困境儿童、残疾人、城乡低保对象、农村留守人员、优抚安置对象等人群提供服务，带动了所在区域社会工作发展，提高所在区域志愿服务水平。

四是效益方面自评21分。本项目系列工作的开展，成效显著，志愿服务数量，志愿服务时长均符合项目要求，有关人员对社会工作理念认知有了明显提高，对社会工作与志愿服务的开展有较高的满意度。
2.项目资金执行情况。

从各地民政局反馈的情况看，各地能够严格按照要求，及时将资金下达到乡镇，资金支出率达100%。资金全部用于该项目15个地市90个县（市、区）200个乡镇（街道）社会工作服务站940名社工工作补贴。

3.项目实施成效情况。

（1）精准化识别服务对象。“双百”社工深入村居，以“脚画地图”的方式熟悉社区，制作服务对象分布图、社区民生服务问题图等，协助乡镇（街道）对全镇（街）民政服务对象进行全面核查，完善基础信息，分类分级建立台账和“家庭服务表”，实现动态管理。截至目前，共为民政服务对象建档21373户、38387人，为边缘弱势群体建档2792户、5234人，为后续开展专业服务打下坚实基础。
（2）科学化评估服务需求。“双百”社工运用社会工作专业方法，通过进村入户、走访交友，增进感情交流，建立信任关系，调查核实服务对象情况，评估生理状况、心理状况、困难程度、所需政策和资源等，针对群众关切的问题和服务需求，制定服务计划，实行“挂图作战”。截至目前，共入户走访近43万人次，累计服务130万人次，其中直接服务困难群众近40万人次。

（3）精细化开展专业服务。“双百”社工以社区为载体、以家庭为单位，协助乡镇（街道）开展民生政策宣传、落实国家民生保障政策、链接社会资源，统筹为低保对象、特困人员、困境儿童、老年人、残疾人等困难群众和特殊群体，开展心理疏导、人文关怀、能力提升、生计发展、关系调适、社会融入等专业服务。截至目前，共协助5898名困难群众享受应有的福利政策救助，打造社会工作品牌服务项目214个，开展个案服务4232个。

（4）系统化推进社区治理。“双百”社工引导村（居）民互助，培育志愿者队伍，激活社区公共活动空间，推动社会力量和公众参与社会治理，提高社区居民自治水平。截至目前，共协同居民解决社区事务近7000项，协助解决社区问题972个；开展社区活动13500余场，参与活动人数31万多人次；培育社区社会组织691个；发展志愿者40546名（含注册志愿者15796人）；链接社会慈善资金1500万元；疫情防控期间协助8219名儿童线上复课、6033名儿童线下复课；协助社区开展疫情排查、检测等防控工作服务643141人次，面向民政服务对象及弱势群体服务22446人次，协助开展留观隔离安置人员服务6480人次。

省委书记李希同志2017年底在韶关市新丰县丰城街道社工站调研时指出，“双百”社工很接地气、能服务基层群众，符合党的十九大精神，强调应鼓励有知识、有经验的青年回到家乡，在基层为群众干实事，同时要求各方要为社工搭建发展平台，畅通成长通道，基层需要像他们这种肯吃苦、为人民群众服务的青年社工。马兴瑞省长在第二十次广东民政会议上强调，要总结推广广东社工“双百计划”的经验做法，统筹整合民政各类服务性资金资源，采用直接聘请社会工作专业人才的方法，逐步实现乡镇（街道）社会工作服务站全覆盖。民政部原部长黄树贤同志在听取广东民政工作汇报时，高度认可并表扬“双百计划”项目的实施。民政部副部长王爱文实地调研“双百计划”时，指出“双百计划是广东省勇立潮头、改革创新的具体体现，是落实习总书记‘聚焦脱贫攻坚、聚焦特殊群体、聚焦群众关切’的重要举措。广东在粤东西北农村初步实现了社会工作的全覆盖、本土化，这在全国是走在前列的。希望广东将双百计划在农村社会工作实践中形成的经验、做法、制度加以完善、提炼、总结，形成一套可以推广的成熟的模式。社工这项工作我看了一些情况材料，我还一直没有破题，这次到广东来调研，破题了！”

8月8日晚，中央电视台新闻频道《新闻调查》栏目播出“双百计划”第一期专题节目《最后一米》。节目时长45分钟，全方位、立体式展示了广东“双百”社工精准识别、精细服务困难群众和特殊群体的场景模式，深层次、多角度揭示了社会工作在保障和改善民生、加强和创新社会治理、推进国家治理体系和治理能力现代化中的重要作用，凸显民政部门落实党委、政府关于决战脱贫攻坚、构建和谐社会决策部署的创新安排，在全国范围内引起了广泛关注和强烈反响。
（二）存在问题。
该项目短板指标主要有“将资金按时拨付到社工站”、“社会工作理念认知”、“开展社会工作与志愿服务的满意度”，存在的问题和原因如下：
1.资金最终下达到乡镇（街道）社工站，存在不及时的问题。主要的原因是，该项目资金从省到地市再到县（市、区），最后再拨付到乡镇（街道），流程繁琐，地市跟踪督促不够的原因。

2.所在区域社会工作理念认知仍需提高。主要的原因是我省社会工作发展十多年，经济欠发达的粤东西北地区发展滞后，开展本项目就是要着力解决不平衡的问题，当前，项目开展两年，成效明显，但仍需要进一步提升。

3.社会工作与志愿服务的满意度仍需提高。主要的原因是乡镇（街道）社工站覆盖面还不够广，因为配备人数不多，开展服务的范围有限的原因。

三、改进意见（计划）

针对存在的问题，按照项目资金绩效管理的有关要求，在下一步的工作中，着重完善以下三个方面的工作。

（一）加强资金管理。要求各地要按照通知要求，及时下达资金，并要全程跟踪资金下达、使用情况。

（二）提升服务水平。进一步贯彻落实《督导项目管理办法》，加强对社工站和社工督导、培训，提高社工专业理论知识和实务能力，进一步提升服务水平。

（三）充分发挥依托社工站成立的乡镇（街道）社会工作与志愿服务协会的作用。按照协会的宗旨、业务职责开展培养志愿者、链接资源等工作，并规范运营、充分发挥社会组织协同作用。
