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一、项目基本情况及自评结论

（一）项目基本情况
1.项目资金安排情况。第一批广东社工“双百计划”项目为2020年省财政用于社会福利的彩票公益金项目，资金（粤财社〔2019〕242号）安排3,460万元。

项目资金用于资助经济欠发达地区（含惠州、肇庆、江门台山市、开平市、恩平市）的乡镇（街道）200个社会工作服务站940名社工开展社会工作服务，为特殊困难老年人、困境儿童、残疾人、城乡低保对象、农村留守人员、优抚安置对象等人群提供服务。项目采取因素法进行分配，重点支持中央苏区、革命老区和少数民族县。一是按照2015年3月省公安厅《广东省二〇一四年度人口统计数据》，2万人以下人口的镇（街）聘用3名社工，2万至7万人的镇（街）聘用4-5名社工，7万以上人口的镇（街）聘用6-8名社工；二是依据《广东省民政厅关于做好粤东西北地区“双百镇（街）社会工作服务站”建设运营示范项目申报工作的通知》(粤民函〔2016〕1862号)“考虑社工薪酬自然增长原则，从满一年工作起，次年度开始，年度考核合格以上的社工工资比上一年度增长5%”，综合确定分配方案。

项目经费合计3460万元，共资助15个地级市90个县（市、区）200个乡镇（街道）社会工作服务站940名社工工作补贴。
2.项目实施主要内容

（1）组建社工队伍。按照所申报乡镇（街道）的常住人口数量和服务对象情况等因素，配备3-8名社工。由省民政厅统一发布招聘信息，统一组织招录后，由当地乡镇（街道）政府依法与社工签订劳动合同，组建社会工作服务队伍。所在乡镇（街道）负责行政管理，县（市、区）民政部门负责监督和业务指导。该项目为五年周期，本年度为第二年度，社工人数为940人。
（2）明确服务对象和覆盖范围。乡镇（街道）社会工作服务站服务对象主要有：最低生活保障人员、特困人员、困难和重度残疾人、生活无着流浪乞讨人员、留守和困境儿童、留守老人等民政重点服务对象，以及贫困户、涉法青少年和其他需要提供服务的人群。

（3）明确工作职责。乡镇（街道）社会工作服务站聚焦民政主责主业，运用社会工作的专业方法和技巧，综合评估个人、家庭的问题、需求和能力，协助落实国家福利保障政策，开展心理疏导、人文关怀、能力提升、生计发展、关系调适、社会融入等专业化个性化服务。完善“三社联动”工作机制，推动社会力量和公众参与社会治理，培育发展社区社会组织，激活社区公共活动空间，提高社区自治水平。

（4）整合服务场地。按照“落在镇街、深入村居、问题导向、方便群众”的选址标准，依托现有服务设施，如文化站、工疗站、亲青家园、妇女之家、儿童之家、党员活动中心、星光老年之家等公共场地和服务资源，提供与服务相适应的办公和服务场地，配备必要的服务设施。办公场地主要用于社工日常办公、例会、文书记录、档案存放、接受督导培训等，并在显著位置悬挂“××镇（街道）社会工作服务站”牌子。

（5）带动志愿服务。建立“社工+志愿者”联动常态化服务机制，推动“专业社工、全民义工”深入开展。乡镇（街道）社会工作服务站应培育发展立足社区、服务群众的社会工作与志愿服务组织，按照《志愿服务条例》规范志愿者招募、注册、培训及使用的长效机制，规范志愿服务记录证明，5年期间每个站点至少培育100名能持续提供服务的志愿者。

（6）落实管理责任。经乡镇（街道）党委研究批准，由社会事务办主任兼任社会工作服务站站长，负责全面工作；副站长在社会工作服务站的社工中选拔任用，协助站长负责日常和专业服务管理工作。

（7）加强监督评估。省厅统一组建项目办公室、地市督导中心，构建“省项目办-地市督导中心-社会工作服务站”三级网络，确保各项工作和业务能力提升等的有序推进；组建由社会工作、财务和法律专家组成的监测评估小组，采用定期与不定期、定点与不定点相结合的监测评估方式，将监测评估贯穿项目实施的全过程，重点对服务过程、服务质量、服务成效等方面进行监测评估和考核，促进服务水平的不断提高。省厅通过政府购买服务等方式聘请专业督导，建立督导团队，为社工提供岗前培训、继续教育、实务指导、能力提升、政策解读等服务，发挥社会工作的专业作用。同时加强社工站自身督导培养，逐步实现从外部督导向内部督导过渡。

（8）营造宣传氛围。通过开设微信公众号、网站等宣传平台，加强政策、服务、经验等内容的宣传报道与互动交流，提升新闻媒体关注度，营造良好的舆论宣传氛围。

3.项目实施程序

该项目按照省厅统一部署，地市民政局指导推进，县（市、区）协助乡镇（街道）做好社工站建设和开展服务工作的程序组织实施，并明确具体职责任务分工。

（1）地市民政局负责督促、指导县(市、区)民政局落实有关工作；协调落实市、县配套资金；监督社工督导中心工作，配合做好监测评估工作。

（2）县（市、区）民政局负责督促、指导乡镇(街道)落实有关工作；落实配套资金并监督社工站资金使用情况；指导乡镇(街道)社会工作与志愿服务协会登记成立和运作，并加强管理；推动社工站聚焦民政主责主业，提升民政服务专业化水平。

（3）乡镇（街道）负责具体组织实施，落实社工站办公场地及办公用品，社工工资发放等工作；推动社工站立足镇街、深入村居，为有需要的群众、家庭、社区打通民政服务“最后一米”。  

（二）项目自评结论

该项目940名社工立足镇街、深入村居，聚焦民政主责主业，采取“做实做细一个村（居），逐步向周边社区辐射”的模式，将专业服务开展到村（居）群众家中，精准定位服务对象，全面客观把握服务需求，有效落实惠民政策，畅通了党和政府联系服务群众的“最后一米”，切实增强了群众的获得感、幸福感、安全感，受到各级领导的充分肯定和人民群众的高度认可。
二、绩效表现

（一）资金使用绩效

1.项目绩效目标完成情况

第一批广东社工“双百计划”项目资金绩效自评分数为96分。
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一是投入方面自评20分。预算资金经过厅党组会集体决策审议通过，符合省财政当年度有关预算编制的原则和要求。项目立项时在论证决策、目标设置及保障措施三个方面均进行了全面考虑。资金用于持续资助该项目200个社工站940名社工在乡镇（街道）开展社会工作，聚焦民政主责主业，增强基层民政服务力量，丰富社会工作发展路径，推动全省社会工作健康发展，满足人民群众对美好生活的需求，推进共建共治共享社会治理格局的实现。立项论证充分，目标设置完整合理，可衡量，同时亦有完整的制度及合理的计划作为保障措施，为项目后续的开展提供了有力的保障。资金落实方面根据使用依据、范围、原则、目标进行了合理分配，确保充分发挥资金效益，达到预期绩效目标。

二是过程方面自评19分。为使本项目达到较好效果，对照《关于提前下达2020年省财政用于社会福利的彩票公益金项目资金预算的通知》（粤财社〔2019〕242号）、《广东省民政厅关于进一步做好粤东西北“双百镇（街）社会工作服务五年计划”有关工作的通知（粤民函〔2017〕1210号）等要求，加强对项目资金使用及项目实施事项的监督管理，达到资金专款专用、支付及时、支出规范、事项程序规范、监管有效的目的。

三是产出方面自评36分。项目资金用于资助经济欠发达地区15个地级市90个县（市、区）200个乡镇（街道）社会工作服务站940名社工开展社会工作服务，为特殊困难老人、困境儿童、残疾人、城乡低保对象、农村留守人员、优抚安置对象等人群提供服务，满足了困难群众和特殊群体的个性化、多样化服务需求，带动了所在区域社会工作发展，提高所在区域志愿服务水平。

四是效益方面自评21分。本项目系列工作的开展，成效显著，志愿服务数量、服务时长均符合项目要求，有关人员对社会工作理念认知有了明显提高，对社会工作与志愿服务的开展有较高的满意度。
2.项目资金执行情况

从各地民政局反馈的情况看，各地能够严格按照要求，及时下达资金，资金支出3,459.9931万元，支出率为99.99%。资金全部用于该项目15个地市90个县（市、区）200个乡镇（街道）社会工作服务站940名社工工作补贴。

3.项目实施成效情况

（1）精准化识别服务对象。“双百”社工深入村居，以“脚画地图”的方式熟悉社区，制作服务对象分布图、社区民生服务问题图等，协助乡镇（街道）对全镇（街）民政服务对象进行全面核查，完善基础信息，分类分级建立台账和“家庭服务表”，实现动态管理。

（2）科学化评估服务需求。“双百”社工运用社会工作专业方法，通过进村入户、走访交友，增进感情交流，建立信任关系，调查核实服务对象情况，评估生理状况、心理状况、困难程度、所需政策和资源等，针对群众关切的问题和服务需求，制定服务计划，实行“挂图作战”。目前已服务困难群众和特殊群体近800万人次。

（3）精细化开展专业服务。“双百”社工以社区为载体、以家庭为单位，协助乡镇（街道）开展民生政策宣传、落实国家民生保障政策、链接社会资源，统筹为低保对象、特困人员、困境儿童、老年人、残疾人等困难群众和特殊群体，开展心理疏导、人文关怀、能力提升、生计发展、关系调适、社会融入等专业服务。目前，共协助10,190名困难群众享受应有的福利政策救助，打造社会工作品牌服务项目352个，开展个案服务6,836个。

（4）系统化推进社区治理。“双百”社工引导村（居）民互助，培育志愿者队伍，激活社区公共活动空间，推动社会力量和公众参与社会治理，提高社区居民自治水平。目前，共协同居民解决社区事务近9,000项，协助解决社区问题1383个；开展社区活动22,492余场；培育社区社会组织1,188个；链接社会慈善资金2,059万元。
该项目在实施期间，省委李希书记专门到“双百”社工站调研，勉励社工扎根基层为群众办实事，要求各方为社工搭建平台，畅通成长通道。民政部李纪恒部长专门作出批示，认为这是夯实基层基础、创新基层治理的重要举措，具有很好的“品牌价值”和示范作用。中央电视台新闻频道《新闻调查》栏目播出“双百计划”两期专题节目《最后一米》和《一个都不能少》，全方位、立体式展示了广东“双百”社工精准识别、精细服务困难群众和特殊群体的场景模式，深层次、多角度揭示了社会工作在保障和改善民生、加强和创新社会治理、推进国家治理体系和治理能力现代化中的重要作用，凸显民政部门落实党委、政府关于决战脱贫攻坚、构建和谐社会决策部署的创新安排，在全国范围内引起了广泛关注和强烈反响。
（二）存在问题

该项目短板指标主要有“将资金按时拨付到社工站”、“社会工作理念认知”、“开展社会工作与志愿服务的满意度”，存在的问题和原因如下：
1.资金最终下达到乡镇（街道）社工站存在不及时的问题。主要的原因是，该项目资金从省到地市再到县（市、区），最后再拨付到乡镇（街道），流程繁琐，地市跟踪督促不够。

2.所在区域社会工作理念认知仍需提高。主要原因是粤东西北地区社会工作发展较为滞后，缺乏本土社会工作专业人才，还停留在局部的、零星的试点阶段，与珠三角地区差距较大，仍需要进一步提升。

3.社会工作与志愿服务的满意度仍需提高。主要原因是乡镇（街道）社工站配备人数不多，覆盖面还不够广，开展服务范围有限。

三、改进意见和计划

针对存在的问题，按照项目资金绩效管理的有关要求，在下一步的工作中，着重完善以下三个方面的工作。

（一）加强资金管理。要求各地要按照通知要求，及时下达资金，并全程跟踪资金下达、使用情况。

（二）提升服务水平。进一步贯彻落实《督导项目管理办法》，加强对社工站和社工督导、培训，提高社工专业理论知识和实务能力，进一步提升服务水平。

（三）充分发挥依托社工站成立的乡镇（街道）社会工作与志愿服务协会的作用。按照协会的宗旨、业务职责开展培养志愿者、链接资源等工作，并规范运营、充分发挥社会组织协同作用。
